

南海德胜学校： 建校仅一年 师生频获奖



南海德胜学校积极打造骨干教师队伍，护航学生成长。通讯员供图

培育有为学子 让孩子在校园里绽放光彩

在“模范之师”的带领下，南海德胜学子也逐渐蜕变成更为优秀的自己。上一学年，学生中有15人次获国家级奖项、63人次获省市级奖项、85人次获区镇级奖项，黎悦悦、冯温儒、叶子彤、王雨欣等同学获得了未来音乐家青少年展演活动国家级金奖，曾多俐、刘鹏涛、孟宇轩、周雅棋、陆思妮等同学获得了第七届少年中国星才艺大赛市级一等奖。

近期，初二4班霍慧珊同学还荣获2022年九江市中小学生秋季田径运动会女子400米冠军，她也是该项目的纪录保持者。

“在德胜，我有多重身份。得力小助手、少先队员、优秀学生、英语全能王……所有的收获都源自学校与老师们的悉心培养。”二年级学生、荣获“南海区优秀学生”称号的梁灼宇道出了自己进入德胜一年飞速成长的原因。

学校的学子们有强烈的归属感。课堂上，老师们神采飞扬地授课；宿舍里，生活老师给他们讲

故事、玩游戏；学校各类精彩有趣的活动纷至沓来。

学校贯彻落实立德树人、五育并举，将学子培育成德智体美劳全面发展的青少年。学校构建养心德育体系，通过开展大型活动、家长课堂、研学活动等形式，培养学生爱国心、自信心、敬畏心、进取心等良好品质，致力于成为全面发展的未来社会优秀公民；开设包括自然教育、英语特色、宏远篮球、人工智能四大特色课程，通过探索人与自然、社会、自身的关系，让学生拥有强健的体魄和坚韧的品格，塑造跨文化和多元思维，培养探索世界、走向未来的创新能力，成为热爱自然、造福世界的精英人才。

教师发展、学子成长，让建校仅一年多的南海德胜学校逐渐成为区域教育的闪亮新星。“通过教师增值、学生增值、学校增值，齐心协力把南海德胜学校打造成为一所有影响力的优秀学校！”南海德胜学校校长张萍表示。

文/珠江时报记者 罗焱娴 通讯员 沈楚琳

锻造模范之师 让老师在奉献中找到价值

教师是学校可持续发展的重要力量，是孩子们成长路上的指明灯。一支专业的教师队伍，能够推动学校在高质量发展的道路上不断前进。南海德胜学校高薪聘请全国教育精英，其中既有国际知名的专家学者，亦有德胜教育集团旗下的中坚骨干教师，还有国内外知名学府毕业的佼佼者。他们水平高、经验丰富、教学教研能力强，是孩子们成长路上的良师益友。

2021-2022学年度，教师队伍中，9人次获国家级奖项、3人次获省级奖项、3人次获市级奖项、21人次获区级奖项、25人次获镇级奖项。第37届广东省青少年科技创新大赛中，皇甫宣政的《第二代金属条热胀冷缩演示仪》荣获科技辅导员赛项一等奖，作为佛山代表推荐参加国赛；在2021年“数学文化”优秀论文征文评选活动中，吴蓉蓉老师等人的论文《让数学文化走进数学课堂》，

荣获国家级二等奖。

让新秀变成骨干，让骨干变成名师，南海德胜学校是怎么做到的？事实上，德胜教育通过构建一体化梯队人才体系，引入国内教育学校管理、课程教学、师德师风等优质资源，在各学部间共享互通。在此基础上，南海德胜学校进一步强化对教师各方面的管理与培养，让每一位老师在奉献中找到人生价值，让课堂质量得到实质提升，为广大学子的成长

保驾护航。

在本学年开始前，南海德胜学校在开学前举行了为期四天的教师培训活动，围绕师德修养、教学教研、德育体系等方面，通过考察交流、主题报告会、座谈讨论会、中心发言、自我学习研讨等形式，让教师们充电再蓄能，信心满满拥抱新学期。9月，学校还举行了“三人同行，必有我师”师徒结对仪式，青年教师与师傅们携手同行，向成为更优秀的模范之师目标进发。

西樵镇樵北初级中学戴春进：

三度带醒狮少年登上央视舞台

活力南海 美好教育

——寻找南海最美教师

人物档案

姓名：戴春进
学校：西樵镇樵北初级中学
从教感言：传承非遗文化，培育有为少年
主要荣誉：国家级武术龙狮教练员、裁判员，中央电视台春节联欢晚会节目编导；南海区非物质文化遗产南狮传承人，南海区教学技术能手，南海区十佳教师等。



戴春进指导队员训练。

展望未来之路，他筑下三个梦

谈到筑梦团队名称的由来，戴春进向记者讲述了他的三个梦：

传承非遗文化，让非遗文化在北中生根发芽，让学子们踏上出国门、走向世界的梦；通过非遗文化的熏陶让学生真正做到品行好、成绩好、技术好“三好学生”的梦；让农村学校的孩子通过武术龙狮上高中、上大学的梦。

朝着自己筑下的三个梦，戴春进一直在努力。

在团队训练上，除了遇到考试等特殊节点，他都要求队员们每天下午放学后到体育馆训练一个小时以上，风雨无阻。

“锵锵锵——哈”遇到队员们训练的精气神不足时，戴春进会自己充当鼓手演奏。锣鼓一响，狮队队员便开始了表演，音乐响多久，少年们就要舞多久。摘下又厚又闷的狮皮时，他们大口大口的喘着粗气，额头上都是豆大的汗珠。

有时，高强度的训练会使得一些年龄较小的队员吃不消，戴春进总会设法地给他们打气：“这么苦的训练你都能挺过去，还有什么苦不能吃？”“再

把这个动作用心练上几十遍，省赛那块金灿灿的奖牌就是你们的！”

在戴春进看来，体育不仅能强身健体，还能健全人格、锤炼意志，提升思想道德修养。他常常鼓励学生在训练中全面提升自己。

现就读于石门中学高一级的学生李沛愉曾是樵北中学筑梦团队的一员。戴春进回忆道，刚进入初中时，李沛愉的学习成绩和武术水平都一般，性格也比较安静、胆小，但通过一段时间的武术训练，她不仅技术水平得到提升，整个人的精神面貌也有不小的改变。

“在筑梦团队学习到的吃苦耐劳、拼搏向上的精神，深深地印在了我的心底。”后来的李沛愉，经常代表学校武术队参加各类比赛，获奖累累，学习成绩也突飞猛进，最终以优异的成绩考上了石门中学。

戴春进是个很简单的人，他经常说看见孩子们好就开心了。但他又是一个有着远大抱负的人，“我想让更多学生感受到体育的力量，让非遗文化得到传承和发扬”。

传承醒狮文化，那就到西樵去！

“狮头狮尾的配合还差点意思，打起精神再来一遍！”“这次比上次好一些，注意要有精气神”“有进步，再来一次”……每天下午放学后，樵北中学的体育馆都是一派热闹，这里是学校龙队、狮队、武术队数十名队员们的训练基地。

戴春进正聚心会神地指挥着狮队的训练。团队配合、舞蹈节奏、队员的精气神，他一遍遍地抠着所有表演细节，把每次训练都当成一次在舞台上的正式表演。

“有时，一个小小的动作，戴

老师会要求我们练上百遍。”狮队队员廖婉琪说，她眼中的戴春进是个很严格、有着很高要求的老师。而正是这样对凡事都高要求的性子，才使得戴春进在武术龙狮的教育上取得了不小成就。

戴春进说，他对武术和醒狮的热爱好像是与生俱来的。从他记事起，就喜欢跟在父亲后边看他练武、舞狮，后来长大了一些，便开始跟随父亲习武、学习戴氏武术醒狮文化。

凭借对于武术龙狮的热爱与

追求，他考上了广州体育学院武术系，随后拜南狮非遗传承人吴向荣为师学习狮艺武术，传承师公吴伟康大佛、南狮传统采青技艺。大学四年，戴春进潜心学习，不断沉淀、强大自我，他的狮艺技术也受到了吴向荣的认可。

“你想做南狮的非遗传承人吗？”在戴春进即将毕业之时，吴向荣抛给他这样一个问题，他告诉吴向荣，南海是醒狮的发源地，要想传承非遗文化，那就到南海去、到西樵去！

弘扬龙狮精神，带领学生三登春晚

西樵素有“龙狮源地、飞鸿故里”之美誉。带着传承南狮非遗文化的远大抱负，戴春进踌躇满志地来到了南海西樵。

他的第一份工作是担任西樵民乐小学的体育教师，兼职醒狮队教练员。民乐小学曾是一所“待撤并”的薄弱学校，后来凭借着狮艺武术等传统文化冲出困境，一跃成为一所全省知名的特色品牌学校。在这里，戴春进个人能力得到快速发展，也更加坚定了他做好体育教师、非遗文化传承人的决心。

2018年，戴春进调到樵北中学任教。他来到学校办的第一件大事，就是在学校成立筑梦团队，组建武术队、龙队、狮队三支专业训练队，进一步在校园内发

扬武术龙狮文化。

“他的到来像是一阵春风，让武术龙狮文化在樵北中学校园焕发勃勃生机。”谈到戴春进，樵北中学的办公室主任陈爱斌有着极高评价。学校开设武术队、狮队多年，但都是外聘教师到校上课，学生无法得到专业训练。直到戴春进的到来，才真正带领学生将武术龙狮在校园中传承、发扬起来。

如今，樵北中学筑梦团队不断壮大，最高峰时达到上百名队员。三支队伍的发展已趋于成熟，不断在区、市、省及国家级舞台上崭露头角。自2019年成立以来，该团队获区市级金奖68次、省级金奖11次、国家级金奖4次。

“岂让国土再遭践踏，这睡狮

已醒……”2020年春节联欢晚会上，戴春进带领着十多名学生登上了粤港澳分会场的舞台，伴随成龙演唱的歌曲《万里长城永不倒》，狮子们一齐舞动。

活灵活现的狮头眨着眼睛，晃动身子。狮头狮尾相配合，后脚一蹬、前脚一提，轻松地跳上了第一层桩柱，腾空上桩、前滚翻下桩、侧空翻下桩……孩子们精彩的表演让分会场总导演张敬赞不绝口，“在这群醒狮少年的身上，我看见了中国人骨子里拼搏自强的精神！”

这已经是戴春进第三次带领孩子们登上央视春晚（元宵晚会）的大舞台了。他说，“我知道肩上的担子也更重了。”



戴春进致力传承南狮文化。

文/珠江时报记者 许可可
图/珠江时报记者 穆纪武